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1a Questão: A figura abaixo apresenta a distribuição do coeficiente de arraste ao redor de uma 

esfera e cilindro em função do número de Reynolds. Explique porque o coeficiente de arraste de 

uma esfera cai quando o regime de escoamento passa de laminar para turbulento (Re  5 105). 

 

 

 

2ª. Questão: Determine o perfil de tensão cisalhante para o escoamento de água (massa específica 

 = 103 kg/m3, viscosidade absoluta =10-3 Pas)  em um longo duto circular com diâmetro D igual 

a 10 cm, com vazão em massa igual a m = 10 kg/s. Qual o valor da tensão cisalhante na parede. 

Determine a razão entre a velocidade máxima e a velocidade média. 

 

3ª. Questão: Sabe-se que a equação de energia cinética turbulenta é derivada a partir das equações 

de conservação de massa e quantidade de movimento.  

De acordo com a aproximação de Boussinesq de Convecção Natural, as equações de conservação 

de massa e quantidade de movimento são 
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Obtenha a equação de conservação de energia cinética turbulenta para este caso  


